

美办峰会霸道待客 挑动对立不得人心

新华社记者 邓仙来

·国际观察·

美国—东盟领导人会议12日至13日在美国首都华盛顿举行。美国在会议期间宣布将投资1.5亿美元用于与东盟国家开展多领域合作。

分析人士指出,美国政府数月来炒作这次会议具有所谓“历史性意义”,但讽刺的是,美国对东盟国家的关键经济诉求几乎未做实质性回应。同时,美方继续推销其“印太战略”,意欲挑起地区国家间的对立。但美方企图注定失败,相关做法也无法阻止其全球霸权的衰落。

霸道办会走形式

本次会议的筹备过程并不顺利。此前,美国单方面宣布会议在3月28日至29日举行,这一霸道做派引发多个东盟国家领导人不满,最终美方不得不推迟会期。

从两天的会议日程来看,美国总统拜登只出席了12日的欢迎晚宴和13日下午与东盟领导人的集体会见。满打满算,拜登与千里迢迢来参会的东盟国家领导人见面时间仅约3个半小时。美方对其口中“重要伙伴”的招待着实难言热忱。

柬埔寨首相助理大臣高金华

表示,东盟国家领导人应该得到尊重及平等对待,如果美国政府确实希望提升与东盟的关系,那么拜登应该在峰会上多花时间,而不是连与东盟国家领导人的双边会见都不愿意安排。

白宫12日介绍了此次会议上美国提出的与东盟国家的1.5亿美元投资合作项目。其中,4000万美元用于建设清洁能源基础设施,以帮助东盟国家减少碳排放;6000万美元用于提高东盟国家维护海上安全和“打击非法捕鱼”的执法能力;1500万美元用于帮助东南亚国家应对新冠疫情等公共卫生危机;600万美元用于促进东盟国家数字经济发展;其他资金用于环境保护、交通基础设施建设和人文交流等合作项目。

颇为讽刺的是,白宫官员12日就上述合作计划向媒体吹风时,在开场白中甚至“忘记”介绍合作项目涉及的资金总额。在媒体记者就此提问时,这位官员才做出补充说明,并承认出现这一疏忽实属“罕见”。美国智库新美国安全中心首席执行官理查德·方丹说,这一金额注定会引来令美方尴尬的比较。不久前,美国国会众议院批准了400亿美元的对乌克兰援助。

柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯认为,相较美国对乌克兰的援助,可以看出美国

并未真正重视与东盟的合作。尤其是当下东盟正努力恢复遭疫情严重冲击的经济,而美国没有提供多少帮助,这让双方计划建立的全方位战略伙伴关系缺少实质性内容。

此外,美国还回避东盟国家的核心需求。美国智库布鲁金斯学会高级研究员乔纳森·斯特罗姆塞特11日发表文章指出,东盟国家一个关键诉求是美国扩大对东盟商品的市场准入,但拜登政府出于对国内选票的考虑,不会给予考虑。

挑动对立难奏效

美国在此次会议上推出的与东盟国家合作项目难掩美方亵渎居心。

据白宫介绍,美国海岸警卫队将向东南亚和大洋洲地区部署一艘巡逻舰,作为协助域内国家进行海上安全执法训练的平台。同时,美国将把向东南亚国家提供舰船和额外国防设备作为优先事项,以增强该地区沿海国家的海洋执法能力,促进所谓“印太地区自由与开放”。此外,美国国务院和海岸警卫队将首次从美国本土派遣教官,帮助东南亚国家海洋执法部门提高“执法能力”。

分析人士指出,美方这些动作的目的不言而喻,其针对中国的意图明显,但东盟国家并不愿选边站

队,美方企图注定无法实现。

印尼总统佐科在启程前说,印尼打算强调,东盟对包括美国在内的所有伙伴都保持开放。东南亚国家打算在不损害与其他国家关系的情况下发展与美国的关系。

泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任汤之敏认为,东盟国家不愿选边站队缘于其外交政策与美国的战略有根本性分歧:在政治上,“以美国为中心”的区域架构与“以东盟为中心”的区域架构之间存在冲突;在经济上,美国企图将中国排除在全球供应链之外的一厢情愿,与中国是东盟最大贸易伙伴这一现实之间存在冲突;在安全上,东盟国家不希望成为美国战略棋盘上的棋子。

美国卡内基国际和平基金会杰出研究员道格拉斯·帕尔对新华社记者说,一些美国政客欲借“印太战略”限制中国在这一地区的影响力,但促进各方在贸易和人文道义等领域达成互利成果并避免发生冲突,才是更现实且更可取的做法。

霸权衰落不可逆

分析人士指出,美国希望通过此次会议向东盟国家表明,俄乌冲突不会降低美国对亚太地区的关注,同时拉拢东盟国家抗俄、遏

华。然而,美方施压胁迫他国的做法注定失败,美国霸权衰落已是不可逆转趋势。

马来西亚政治分析人士阿兹米·哈桑表示,美国欲从地缘政治角度来搞操控,此前在俄乌冲突问题上对东盟施压但并未成功。从东盟的角度看,经济议题才是最重要的。

印尼战略与国际问题研究中心研究员韦罗妮卡·萨拉斯瓦蒂说,美国害怕失去在亚太地区的控制权。在国内经济体系动荡的情况下,美国欲采取在国际上搞“小圈子”的方式来维持其霸权地位,但这正是其走向衰落的表现。

泰国法政大学比里·帕依荣国际学院教授杨保筠认为,在东盟大多数成员国看来,美国政府对东盟国家的重视程度不足,对东盟地区资金投入太少并且缺乏相应的经济政策。多数东盟国家认为,美国在东南亚地区的影响力正趋于衰落。

印尼战略与国际问题研究中心资深研究员里扎尔·苏克玛说,全球地缘政治的发展历史已经证明,当中小国家面临超级强权施压而不得不做出选择时,其选择结果往往与强权国家的期望相反。(参与记者:王亚光、王媛媛、汪奥娜、吴长伟、毛鹏飞)

(新华社华盛顿5月14日电)

科普: 现有新冠疫苗对奥密克戎毒株效果如何

新华社北京5月15日电(记者 张莹)由于传播能力显著增强,奥密克戎毒株出现后迅速取代德尔塔,成为全球主要流行的新冠病毒毒株。奥密克戎毒株还显示出很强的持续演化能力,迄今已进化出众多亚型。对于频繁变异的奥密克戎毒株,现有新冠疫苗还能否提供保护?

加强针显著提升保护

在世界卫生组织11日发布的疫情周报中,汇总介绍了23项评估现有新冠疫苗对奥密克戎毒株感染保护效力的研究结论。这些研究来自巴西、加拿大、捷克、丹麦等10个国家,评估了辉瑞、莫德纳、阿斯利康、科兴和杨森等已上市疫苗。其中有些研究仅评估了完成常规疫苗接种的效果,有些研究只评估了接种一剂疫苗加强针的效果,还有部分研究对这两种情况的效果都作了评估。

结果显示,与阿尔法毒株等其他4种被列为“需要关注”类别的新冠变异株相比,常规接种新冠疫苗在预防奥密克戎毒株感染、有症状感染和引发重症等方面的效果均有下降。但值得注意的是,在大多数研究中现有疫苗对预防奥密克戎引发重症的有效率仍很高;在所有相关研究中,接种一剂疫苗加强针均显著提升疫苗在预防奥密克戎感染、有症状感染和引发重症等方面的效果。

在加强针效果方面,研究涉及的36项包括多种疫苗加强针的相关评估显示:在接种一剂加强针后的14天至3个月内,预防奥密克戎引发重症的效果均显著提升;有34项评估显示,在接种一剂加强针后的14天至3个月内,预防重症有效率高于70%。在20项关于mRNA疫苗加强针的更长期效果评估中,有18项评估显示,接种一剂mRNA疫苗加强针后的3至6个月内,预防重症有效率超过70%。

世卫组织在周报中指出,未来还需对接种疫苗加强针超过6个月后的效果进行评估,以了解疫苗在更长时间段的保护效力。

警惕新亚型免疫逃逸

需要警惕的是最近奥密克戎毒株又演化出一些新亚型,包括南非研究人员报告的BA.4、BA.5和正在美国迅速传播的BA.2.12.1等。美国《科学》杂志网站10日刊文说,与较早出现的奥密克戎亚型相似,BA.4、BA.5和BA.2.12.1这三种亚型对接种新冠疫苗或早先新冠感染产生的抗体表现出逃逸能力,但多数情况下,通过疫苗接种或自然感染获得的免疫力仍可预防新亚型毒株导致的严重疾病。

这篇文章介绍了近日发布的两项预印本研究。其中一项由位于南非的非洲健康研究所等机构研究人员发表在“医学论文档案网”上。研究显示,对于一些之前感染过奥密克戎亚型毒株BA.1并因此获得免疫力的人,BA.4和BA.5能避开这种免疫力并导致有症状感染,尤其在未接种疫苗人群中,这种现象更显著。这表明BA.4和BA.5有可能引发新的“感染浪潮”。

另一项由北京大学生物医学前沿创新中心研究人员领衔的团队在“研究广场”网站上发布的研究说,与BA.2亚型相比,BA.4、BA.5和BA.2.12.1对三剂新冠疫苗接种者的血浆显示出更强的抗体中和逃逸能力,尤其对接种过疫苗的BA.1感染康复者的血浆表现出显著中和逃逸能力。

研究人员还根据上述三种新亚型的关键突变,分析了它们的免疫逃逸机制。BA.4、BA.5和BA.2.12.1的刺突蛋白受体结合域均携带L452突变。L452突变先前已出现在德尔塔毒株中,但早期奥密克戎亚型BA.1不含有L452突变。研究人员认为,最近涌现的多个奥密克戎亚型均携带L452突变,这可能是新冠病毒对奥密克戎“感染浪潮”引发的高水平人群免疫力作出的反应。研究表明,奥密克戎能够演化出某些突变,从而特异性地避开BA.1感染引发的体液免疫。

美国斯克里斯普斯研究所病毒学家克里斯蒂安·安德森对《科学》杂志说,尽管还不知道未来会出现什么样的新冠变异株,但几乎可以肯定的是它们将越来越具有免疫逃逸能力。在未来疫苗研发工作中,“需要专注于拓展我们的免疫力”。

·关注乌克兰局势·

俄乌冲突致粮食、能源危机? 俄罗斯驳斥G7指责

□包雪琳

七国集团(G7)14日警告,俄罗斯与乌克兰冲突正引爆全球粮食和能源危机,威胁贫困国家,声称俄罗斯应该承担责任。俄罗斯外交部驳斥这一说法,强调西方国家对俄制裁才是粮价上涨的原因。

甩锅俄罗斯

德国是今年七国集团轮值主席国。七国集团外长12日至14日在德国北部靠近波罗的海的度假胜地魏森豪斯开会,讨论俄乌局势。七国集团在14日发布的声明中说:“俄罗斯‘入侵’

引发的粮食和能源危机是现代史上最严重的危机之一,如今威胁全球那些最为脆弱的群体。”德国外长安娜莱娜·贝尔伯克说,俄乌冲突导致“全球危机”,如果找不到让乌克兰出口粮食的办法,全球大约5000万人今后几个月可能挨饿,特别是非洲和中东地区民众。

按贝尔伯克的说法,大约2500万吨谷物滞留在乌克兰多个港口,主要是黑海港口城市敖德萨。欧洲投资银行行长本周说,乌克兰“坐拥总价值80亿欧元的小麦”,但这些小麦无法出口。

俄罗斯和乌克兰都是小麦和玉米出口大国。根据美国农业部数据,俄乌两国合计占全球小麦出口的近30%,是全球重要“粮仓”。俄罗斯2月24日在乌克兰发起特别军事行动以来,美国等西方国家对俄施加多项制裁,涉及航运、金融等诸多领域。

乌克兰在冲突爆发后关闭国内港口,宣布禁止出口小麦、燕麦等主食农产品以确保国内供给。此外,冲突持续可能导致乌克兰粮食种植面积减少。

就俄罗斯而言,西方制裁导致许多买家不敢订购俄商品,银行不愿为俄商品贸易提供融资,

导致俄农产品进入全球市场困难重重。

斥西方制裁

西方国家把粮食价格上涨、全球面临粮食危机归咎于俄罗斯,俄罗斯驳斥这些说法,强调西方制裁才是罪魁祸首。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃14日在社交媒体“电报”上说:“涨价是因为西方国家在美国压力下(对俄)施加制裁……不能理解这一点意味着要么愚蠢,要么有意误导民众。”

(新华社专稿)

拖欠电费 俄罗斯暂停向芬兰供电

新华社北京5月15日电 俄罗斯统一电力进出口公司旗下北欧子公司宣布,由于芬兰“拖欠电费”,将从14日起暂停向芬兰出口电力。

这家设在芬兰首都赫尔辛基的公司的一份声明中说,自5

月6日以来,一直没有收到芬兰缴纳的电费,“这一情况罕见,在我们交易20多年来首次发生。”这家公司没有说明芬兰拖欠电费是否与欧盟制裁俄罗斯有关。

芬兰电网运营商“Fingrid”

分管运营规划的经理蒂莫·考宁证实,俄方已经按计划从14日凌晨停止供电,“输电量现在是零”。

按这家运营商的说法,进口自俄罗斯的电量占芬兰所需电量的大约10%,俄方停止供电

暂未危及芬兰电力供应,“可以通过增加从瑞典进口量和国内发电量来填补缺口”。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动后,芬兰寻求申请加入北大西洋公约组织。

(刘江)

日本冲绳民众示威要求削减美军基地



5月15日,在日本冲绳,人们在冲绳回归日本本土50周年纪念仪式现场外抗议。

15日是冲绳回归日本本土50周年纪念,日本政府于当天在东京和冲绳两地举办纪念仪式。大批冲绳民众在会场外强烈抗议,要求削减冲绳美军基地规模甚至将美军基地全部撤出。1945年4月,美军占领冲绳。1972年5月15日,冲绳的施政权被正式交还给日本政府。但冲绳仍保留了大量美军基地,目前约70%的驻日美军基地集中在冲绳县。

新华社记者 张笑宇 摄

关注枪击案

美国纽约州一超市发生枪击事件 造成10死3伤

新华社纽约5月14日电 美国纽约州布法罗市一家超市14日发生枪击事件,造成至少10人死亡、3人受伤。

布法罗市警察局局长格拉马利亚当天下午举行新闻发布会说,共有13人在枪击事件中中弹,其中4人为超市员工,包括一名保安。受害者中,11人为黑人,2人为白人。枪手是名18岁男性,身穿战术装备并佩戴头盔,还通过摄像头在线直播枪击过程。

据介绍,枪手来自其他地区,开车数小时后才到达布法罗。他首先在超市停车场开枪打死3人,击伤1人。在超市内行凶后,巡逻警察说服其放下枪后将其逮捕。

发生枪击的超市位于布法罗市中心以北3公里处,超市所在社区以非洲裔居民为主。布法罗地区联邦调查局特别探员贝朗吉亚说,正在以仇恨犯罪对这一枪击事件展开调查。

白宫新闻秘书让-皮埃尔14日晚发表声明说,美国总统拜登已经听取布法罗市“骇人枪击”事件有关情况的汇报。拜登将持续获取最新情况,他和第一夫人将向受害者以及他们的亲人祈祷。

根据非营利组织“枪支暴力档案”网站14日发布的统计数据,今年以来,美国国内已有15940人在涉枪事件中丧生,另有13017人受伤。

(参与记者:孙丁)